

LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

PRECIO DE SUSCRIPCION
UNA Peseta al mes
en toda España

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

REDACCION Y ADMINISTRACION
Sto Domingo, 11, bajo
No se devuelven los originales

DIRECTOR: F. BAUTISTA MONSERRAT.—REDACTOR JEFE: P. JARA CARRILLO

Año I

Murcia: Jueves 26 de Marzo de 1903

Núm. 26

DE POLÍTICA

LOS REPUBLICANOS

La gran Asamblea Republicana celebrada ayer en Madrid, constituye la actualidad política de mayor interés, á la cual consagra preferente atención la prensa de todos maticos. En medio del mayor entusiasmo, con la unanimidad más perfecta, sin discusiones, se realizaron actos de tanta trascendencia como la union y la proclamacion de una jefatura única: la del insigne Salmerón.

Dicho acontecimiento político, que con razon regocija á los republicanos y debe preocupar á los monárquicos, ha inspirado á «El Imparcial» un hermoso artículo, en el cual se alivina la brillante pluma de un estilista ilustre, gloria del periodismo español: en dicho artículo, se dice de los republicanos lo siguiente:

«Desordenados y deshechos, perdida toda fuerza bajo innumerables dictados y en disgregacion atomística, apenas si desde 1893 han vuelto á inspirar respeto á los poderes públicos ni fe emprendedora á las multitudes. Con Ruiz Zorrilla acabó la accion; con Castelar la leyenda; con Pi la cátedra dogmática, y aun sobreviviendo á la ruina y el olvido de Salmerón, la autoridad de Axcárate y el prestigio naciente de Melquiades Alvarez, el partido republicano, sedentario arriba, trabajado abajo por el anarquismo y el socialismo, llenos sus hombres de mutuas y reciprocas desconfianzas, sueltas las individualidades y levantando cada una de ellas iglesia contra iglesia y aun capilla contra capilla, en vano ha pretendido evocar en las peroraciones del «meeting» y en los debates parlamentarios el nombre de aquel partido que en 1869 fué factor poderoso en las Constituyentes y en Cádiz y en Jerez y en Málaga y en Barcelona y en Zaragoza y en Sevilla y en Valencia puso verdadera muchedumbre de creyentes en formidable pie de guerra.

Con la misma sumision que el resto del pais han asistido los republicanos al desastre. Y á las mismas costumbres de indiferencia y lenidad, propias del parlamentarismo corriente, se han sometido ó se han adaptado.

Reaparecen hoy como especie de hombres nuevos; llegan como una nueva fuerza; abandonan los viejos nombres; renuncian al espíritu de division; se agrupan, se rehacen; reducen la infinita variedad de los programas á una sumaria definicion; se entregan á un jefe y quieren tener un solo cuerpo y una sola alma.

Hasta ahora el intento de obra semejante ha sido romántico y quimérico; hoy se trata de algo muy serio y muy real. Es indudable que por el número de las adhesiones, por el entusiasmo positivo con que los adheridos acuden á la Asamblea, puede ésta señalar un hecho de importancia en nuestra vida política.

Para los partidos monárquicos y singularmente para sus hombres de gobierno, obligados á estudiar los fenómenos sociales y políticos que se producen en contradiccion con el régimen, esa Asamblea que hoy se propone dar á España un gran partido republicano puesto bajo la direccion de un jefe aclamado é indiscutible, debe de ser motivo para grave y honda meditacion.

No entran en ese movimiento simplemente los demagogos y los exaltados; mézclanse á él representaciones del profesorado, de la industria, del comercio, de la agricultura, de las letras; de la juventud universitaria—un gran pedazo de la España burguesa é intelectual en que Cánovas buscara para la Restauracion su apoyo y su ambiente. Costa, á su vez, ha señalado esa Asamblea como el último refugio de las clases neutras, y á un que no llevara á ella más que su persona ya es bastante para infundirle el valor de lo inesperado y lo nuevo.

Tales hechos son harto significativos. ¿Por qué está despertando los republicanos? Ante esta pregunta deben de meditar los liberales que tiran dos años de poder por la ventana sin que el terrible recuerdo de la catástrofe les imponga una rectificacion de la antigua vida. Ante esa interrogacion debe de reflexionar el gobierno del señor Silvela, que en solo tres meses de existencia ha derrochado el más hermoso capital de esperanzas. Unos y otros, con signos evidentes de esterilidad para el bien, empeñados en continuar la misma historia que á juicio del mundo debió tener su término y su epílogo ó más bien su epitafio en el tratado de París, han hecho por la Asamblea de hoy más, mucho más que la pluma tenacísima de Nakens. Se ha cumplido con el triunfo del escritor revolucionario la taciturna teoría de Ibsen: «El hombre más fuerte es el que vive solo». Desde su soledad, ya empleando la ironía, ya el franco vejamen, revolviéndose con ira sobre los indecisos, flagelando á los egoístas, poniendo en la picota á los ambiciosos, cambiando otras veces la furia en ruego y la agresion en caricia, ha logrado Nakens poner en pie algo que por las trazas puede volver á llamarse «el partido republicano español».

Pero ¿es que el ingenio y la pluma briosa y la paciencia y el arte y el entusiasmo de un «hombre solo» pueden realizar en un día la obra negada en tantos años? Hay en todo movimiento popular colaboraciones extrañas: Thiers, que era un testigo de mayor excepcion, llamó á esas colaboraciones «el error fatal de los gobiernos».

INSTANTANEA

Compatibilidad

Un párroco serio dice en «La Verdad» que es una herejía eso de llamar reina de los mares esta vecindad á la gran Sardina que van á enterrar; que solo es la Virgen la reina verdad.

Bueno, santo padre, lo sabemos ya; ¿pero y la ironía? ¡buena necesidad! A usted solamente se le ocurrirá comparar la Virgen sin reflexionar, con una sardina con rassa y con sal. Lo de patriarca es atrocidad y lo de cofrades pecado mortal. ¿Eminente á Octavio Picón? ¡Quita allá! El no es eminente, no faltaba más! ¿Un republicano puede ser genial? Si fuera carlista, eso y mucho más. Sacar al dios Baco, una atrocidad; eso no tiene arte, ¡si fuera un San Blas!

Pero padre cura de ese buen lugar, ¿vamos á estar siempre dale que lo dás, con el pater noster y el santo inmortal?

¿Dejenos siquiera á la sociedad tras de un novenario ver un festival, y tras de una misa bailarnos un vals.

¿Qué hay de malo en ello? ¿Qué dificultad para que los fieles vayan á bailar después de sus actos de fé y de piedad? Santos hay de ejemplo: sin ir más allá, ahí está San Vito y está San Pascual. Si quieren negarnos todo festival donde de la vida la expansion está, y si la existencia hemos de pasar con golpes de pecho siempre, siempre igual, ¿en qué se distingue uno que es seglar de otro que es un clérigo, qué diferencia hay?

Vamos, padre cura, en vez de tronar contra estas miserias que hacen por acá, explique gramática desde ese lugar, que la necesitan los de «La Verdad».

Tanto disparate no he visto jamás como he visto juntos en un YO... ¡que ya!

PLACIDO ROJER DE LARRA

CRISIS PARCIAL

Villaverde sustituido

(POR TELEGRAMA)
DE NUESTRO CORRESPONSAL

La dimision

Madrid 25 á las 9'40 n.
(Urgente)

En el Consejo de Ministros celebrado bajo la presidencia del señor Silvela, éste dió cuenta de la dimision del señor Villaverde, así como de la inutilidad de las gestiones realizadas para hacerle desistir de su resolucion.

El señor Villaverde habia manifestado al presidente del Consejo que del estudio que habia hecho de los presupuestos de Guerra, Marina y Obras públicas, deducia que la política de nivelacion por él sostenida, no se mantenía con la severidad que consideraba indispensable.

Igualmente estimaba que las reorganizaciones de los servicios en dichos departamentos, tampoco correspondían á lo que él juzgaba necesario.

En vista de esta diferencia de criterio, habia decidido con caracter irrevocable abandonar la cartera y atender al restablecimiento de su salud.

Sin perjuicio de esta resolucion, prestaría al gobierno su apoyo, incluso en los presupuestos, ofreciendo á su sucesor cuantos trabajos tenia realizados para la confeccion del de Hacienda.

Silvela en Palacio

A las 9'45 n.
(Urgente)

Terminado el Consejo de Ministros, el señor Silvela manchó á Palacio, dando cuenta á S. M. el Rey de la dimision irrevocable del señor Villaverde.

El presidente del Consejo propuso para sustituirle al señor Rodriguez Sampedro.

Aceptada la propuesta por el mo-

narca, el señor Silvela visitó al nuevo ministro.

Nuevo ministro

A las 9'50 n.
(Urgente)

El nuevo ministro de Hacienda señor Rodriguez Sampedro acaba de jurar el cargo.

Mañana se posesionará de éste y asistirá al Consejo que se celebrará en Palacio bajo la presidencia del rey.

MENCHETA.

La salida del señor Fernandez Villaverde del ministro de Hacienda, será seguramente saludada con respeto por todos los hombres serios, cualquiera que sea el partido político en que militen.

Aparte sus relevantes cualidades de ilustre hacendista, se ha revelado el señor Villaverde como un carácter en la ocasion presente.

Llevó al ministerio una bandera: política de nivelacion, y al ver que en los presupuestos de Guerra, Marina y Obras públicas, no se mantiene esa política, abandona el cargo, y lo abandona con carácter de irrevocable.

Es tan frecuente en las altas esferas de la política el espectáculo de las rectificaciones y el abandono vergonzoso de los programas que se utilizaron para escalarlas, que cuando un hombre público mantiene con seriedad y firmeza sus compromisos y convicciones, se impone necesariamente el aplauso de las personas imparciales.

Con ser político tan ilustre, orador tan extraordinario, hombre de tan múltiples prestigios intelectuales, el jefe de los demócratas señor Canalejas, la mayor parte de la inmensa popularidad de que hoy goza, la debe á la entereza con que mantuvo en el banco azul sus compromisos con la opinion liberal del pais, abandonándole cuando se convenció de que no le dejarían traducirlos en leyes.

Porque hoy abandona el ministerio el señor Villaverde, llevándose su bandera de política niveladora, tiene derecho el respetable hombre público al aplauso y la consideracion de amigos y adversarios.

Y aunque el señor Silvela diga con su habitual frescura que «aquí no ha pasado nada», creemos que ha pasado algo, que ha pasado mucho y que no tardará en sufrir las consecuencias.

Ha pasado, por lo menos, la salida del gobierno de un hombre serio y un gran hacendista; y la enorme diferencia entre la talla del ministro dimisionario y la del que le sustituye.

LAS VISTAS

(CUENTO)

Ya terminaba la faena de la instalacion de los trajes, galas, joyas y ropas interior y de mesa y casa, lo que nuestros padres llamaban *las vistas* y nosotros llamamos *el trousseau*, comiéndolo un galicismo y tomando la parte por el todo. En el gran salón, forrado de brocatel azul, retirados los muebles, se habia erigido, alrededor de las cuatro paredes, ancho tablero sustentado en postes de pino, cubierto por amplias colchas y paños de seda azul también, el color predilecto de la rubia novia; y simétricamente colocado y dispuesto con cierto orden que no carecia de simbolismo, ostentábase allí el lujo de la boda, los miles de duros gastados en bonitas cosas semiútiles.

A lo largo de los tableros podia estudiarse, prenda tras prenda, no sólo el secreto del tocado íntimo de la futura señora de Granja de Berliz, sino la vida común, la ya inminente vida conyugal. Los ojos curiosos se recreaban en las faldas de crujiente seda tornasol con volantes soplados como pétalos de flor fresca; en las enaguas, donde se encrespan las concéntricas orlas de es-

puma del cañaje; en los pantalones y *suits* de forma indiscreta, con moñitos provocativos; en las docenas y docenas de camisas vaporosas y guarnecidas, de escote atrevido, ondulante; en los cubrecorsets, que repiten el motivo galante y gracioso de la camisa; en las luengas medias flexibles, de transparente seda pálida, caladas allí donde las han de llenar las finas curvas del empeine y del tobillo, y se ha de adivinar la seda más delicada aun de la piel; en las batas salpicadas de lazos fofos, blandas, de tejidos esponjosos y sin apresto, como arrugadas de antemano, lánguidas con voluptuosa languidez; en los corsés breves, moldeados, enrollados, y uno de ellos—el del día solemne—florido en su centro por diminuto ramito de azahar... Y después, la ropa que ya pertenece al hogar, al menaje: las sábanas con arabescos de bordados primorosos ó con encajes de elegante diseño; las mantas que prometen dulce calor familiar en el invierno; las colchas de espesa seda, velada por guipures, todo rebordado con cifras cuyo enlace significa el de las almas; las mantelerías brillantes, los caprichosos servicios de te de forma rusa, los infinitos refinamientos de la riqueza y del gusto, el derroche que se admira un día y pasa después á los armarios.

En maniques se gallardeaban los abrigos, los sombreros; en varias mesas, dentro del gabinete contiguo, las joyas y la plata labrada, los velos y volantes, las sombrillas, los abanicos. Cuando las amigas y amigos convidados á la exhibicion penetraron en las dos habitaciones y empezaron á cumplir su deber de deslumbrarse, envidiar, alabar alto y criticar bajo todo aquello, subía la escalera el novio, Cayo Granja de Berliz, uno de los buenos partidos que por espacio de ocho ó diez años de soltería militante se disputaron á alfilerazos varias señoritas de la corte y á quien por fin habia logrado prender en su red de oro Nina Valtierra. Red de oro, no sólo porque Nina era rubia, sino porque Nina tenia hacienda, brillante porvenir dorado.

Y sin embargo, á pesar de las ventajas y atractivos de Nina, Cayo, al formada la resolucio de romper el concertado enlace. Enganchado primero por arides de coquetería y por esa insensible derivacion de los sucesos que nos lleva adonde nunca pensamos ir; comprometido después por la misma virtud de lo dicho y hecho, que tantas veces no responde ni á lo sentido ni á lo pensado, Cayo, poco á poco, durante los meses de cortejo oficial, se habia dado cuenta, con una especie de terror, de que no quería á su futura. Gustábasele, esosi; gustábasele parala charla y el devaneo, para la somera intriga amorosa, para la superficie y la película del sentimiento, que ni sentimiento llega á ser, bien mirado; pero habia momentos en que, á aquella mujer que le gustaba, creía Cayo detestarla con todo su corazón, y de buen grado le diría la frase del imán al hierro: «Te odio más que cosa alguna, porque atraes y no eres capaz de sujetar.» La tristeza y la preocupacion que algunos más observadores notaban en Cayo, no tenia otro origen sino esta idea, que en vez de borrarse se alzaba de relieve, cada día más importuna, más tenaz, más torturadora. A nadie le decía; á nadie se habia atrevido á confiarlo. Se reirían de él. ¡Vaya una ocurrencia! No era Nina Valtierra una muchacha guapa, fina, lista, con caudal, de parentela ilustre, de tan buena reputacion como las demás de su esfera y clase? ¿Qué tacha podía ponerle? ¿Qué requisito le faltaba? Y Cayo, sonriendo con amargura, se decía á sí mismo: «La tacha es mía. El requisito me falta á mí. Es que no la quiero. Y á ella tambien le falta esa divina quisicosa. Tampoco me quiere. Casarse, bueno; quererse... no nos queremos de ninguno de los modos... ni siquiera del modo inferior. Ni aun disfrutaremos de la locura corta que termina en tontería muy larga. ¿Y por qué no lo he visto antes? ¿Qué venda me cubrió los ojos á mí, que no estaba enamorado? Es—añadía Cayo disculpándose á sí mismo; en esto paron todos los soliloquios—que no me he fijado en que el matrimonio es cosa seria, la más seria de la vida. He ido á él como se va á una comida ó á un sarao. Ahora veo que no tengo derecho á casarme. Le diré la verdad á Nina. Es lo mejor... Antes de saltar al precipicio, retroceder.»

No sin lucha se decidió Granja á

ALMACÉN DE CRISTALES

- DE -

Virgilio Molina

LENCERÍA, 12 Y 14

Cristales planos de todas clases

PRECIOS ECONÓMICOS

Cerveza Mahou

REPRESENTANTE EN MURCIA

DON EDUARDO MONTEVERDE

realizar este acto de sinceridad inusitado. Adivinaba la extrañeza y los comentarios, el remolino de escándalo que levanta al desbaratarse una boda; presentaba las reconvenientes de los padres, dolía el bochorno de la novia. Con todo eso, iba determinado ya. Hablaría con lisura, francamente; haría todas las reservas y daría todas las explicaciones que pudiese apetecer el aitor propio, hasta la vanidad de Nina; proclamaría la verdad a gritos, ó si era preciso la reemplazaría con la mentira más conveniente y discreta; se declararía arruinado, enfermo, vicioso; lo que quisiesen y le impusiesen; pero rompería la boda. ¡Ah, sí, la rompería!

Y subía la escalera del bonito palacete de los Valtierra, detenido á cada peldaño por una felicitación, un apretón de manos, una frase de amabilidad de los que acudían á admirar las vistas ó se volvían habiéndolas admirado. Al pronto Cayo no entendía; tarde en hacerse cargo del motivo de tantas enhorabuenas. Cuando acordó, sintió una especie de golpe allí dentro, parecido á brusco encontronazo con la realidad. ¡Las vistas! Sí, aquel día se enseñaban. ¿Tan pronto? ¿Sin duda se había adelantado la fecha! Nina decía la visperariendo: «¡Qué! Ni en ocho días es posible que se exponga el *trousseau*. Falta una infinidad de cosas. Sólo por milagro...» El milagro estaba allí: el *trousseau*, completo, se exponía desde las tres de la tarde... y eran las seis. Aturdido, Cayo penetró, siguiendo la corriente de los extraños, en el salón azul, y miró alrededor con género de curiosidad, como se mira lo que no nos afecta personalmente. Le asombró la cantidad, la calidad de lo expuesto, y esta idea, que el novio no formulaba, se encargó de expresarla en alta voz. Pero Gonzalvo, al cual tocándole familiarmente en el hombro á Cayo, dijo con éxtasis:

—¡Chico! ¡Menuda sangría al bolsillo de los papás!

«Sí, todo aquello debía de haber costado mucho, una atrocidad de dinero. Aunque los hombres, oficialmente, no entienden de trapos, el hábito y el roce de la sociedad les convierten en expertos, casi en modistos. Telas, guarniciones, cintas, bordados, pieles, se les presentan con su valor, con su cifra al frente: son dinero gastado. ¡Vaya si se habían corrido en los preparativos de la boda! Nunca se acababa de ver preciosidades: lo murmuraban con ha agüño y suave *run-run* las señoras que iban desfilando, echando por última vez los leucocitos de concha á los tableros cargados de magnificencias. Cayo sentía lo que siente, si es artista, el que va á destruir, á arrasar algo bello y suntuoso. Dos palabras de su boca, un «no quiero», y el soberbio *trousseau* queda inutil, perdido, materia explotable para las revendedoras. Esta preocupación aumentó al pasar al gabinete donde Nina, radiante, enseñaba á sus amigos regalos y alhajas. De los abiertos estuches, donde centelleaba la pedrería; de los reflejos lisos y fulgurantes de la plata; del sutil y elegante contorno de los abanicos abiertos, mostrando el incrustado varillaje y las artísticas pinturas del país; de los brazaletes que han de cubrir la muñeca; de las cadenas que han de rodear el cuello, se desprendía, se elevaba el concepto de algo definitivo, consumado, irreparable. Cayo pensaba oír como le decían los objetos: «¡Tonto, pero tú crees que no te has casado ya? Reflexiona. Tanto como la bendición del cura, tanto como las fórmulas de la ley, y antes que todo ello *casamos* nosotros. Las vistas son ya el matrimonio hecho y derecho; las cifras bordadas y entrelazadas de tu nombre y el de tu futura, no permiten que separeis vuestros destinos. No sueñes con romper lo que unieron modistas, sastres, diamantistas y bordadoras. Te acordaste tarde. Eres marido, eres consorte, se han realizado tus nupcias.»

Y Cayo, pensativo, oprimido el corazón, hizo un movimiento de hombros como quien dice «al agua», y se acercó al grupo, donde Nina le sonreía lo mismo que acababa de sonreír á los demás.

EMILIA PARDO BAZÁN

AYUNTAMIENTO

SESION DE AYER TARDE

La presidió el alcalde señor Rubio y asistieron los concejales señores Closa, Illán Sanchez, Perez Mario, Medina, Martinez Hernandez (don Antonio), Ruiperez, Pujalte, Sanz Paredes, Gallego, Costa Farinas, Catañ, Hernandez Illán, Danio, Garcia Avilés, Perona, Ruiz, Soler, Baeza, Salvat, Diaz, Garcia Martinez, Fernandez Ugena, Velasco, Martinez Hernandez (don José), Perez Lopez, Alarcon, Abellán, González Sanz, Piqueras, Lacarcel y Brugarolas.

Los asuntos que se trataron fueron:

Aprobar el acta de la anterior.

El Ayuntamiento quedó enterado de los nombramientos de alcaldes de barrio.

Se leyó un informe de la Comisión de Hacienda, referente al pago de los programas de los próximos festejos de Abril. La Contaduría opina que tratándose de un acto voluntario, se debe solicitar la correspondiente autorización del señor Gobernador civil de la provincia.

Suscriptas por los señores Closa, Perez Maria y Salvat, se leyeron después las siguientes mociones que pasaron á informe y estudio de las respectivas Comisiones:

Que se solicite del Estado la fortificación de las márgenes antiguas del Regueron, con cargo al crédito para obras contra las inundaciones.

Que se oficie á la Excelentísima Diputación provincial al objeto de que traslade á otro edificio el preso, que dependiendo de aquella corporación existen en este correccional.

Que se solicite de las autoridades militares el reconocimiento de las obras realizadas en el cuartel de la cárcel y la aprobación de las mismas.

Que se autorice al alcalde, para que pueda mandar hacer el estudio de la construcción de una cárcel en el edificio cuartel de la Trinidad.

Que se autorice igualmente al señor alcalde, para retirar de la vía pública á los «golfos».

El señor Danio dijo que en sesiones anteriores se tomaron en consideración mociones hechas por el señor Perez Lopez, relacionadas con el cuartel y construcción de una cárcel modelo.

Se procede á la eleccion de cargos de cuyo resultado dimos ayer cuenta.

El señor Rubio pronuncia breves frases para reparar, segun dice, una omision involuntaria cometida el día de su toma de posesion.

Con palabras cariñosas, hace constar su gratitud á la prensa por los elogios que esta le ha dedicado. Dice que desea que entre él y la prensa haya relaciones estrechas, esperando que le ayude en cuanto pueda.

El señor Closa dá las gracias en su nombre y en el de sus compañeros, por el honroso cargo que el Ayuntamiento les ha conferido.

El deseo de todos los concejales es ayudar á la completa realizacion del programa del señor Al-

calde. Ilustrar y sanear, dice el señor Closa, es lo más importante de este programa y por lo tanto lo primero á que se debe atender.

Sobre la educacion é instruccion en Murcia, hace el señor Closa atinadas y oportunas consideraciones, diciendo que desde hace un cuarto de siglo está como estanca da la enseñanza, siendo esta poblacion una de las que, por desgracia, cuenta entre sus habitantes con mayor número de analfabetos.

La única esperanza que ahora queda para mejorar la educacion es la implantación de las Escuelas graduadas.

Aplaude al señor alcalde por sus excelentes pensamientos en favor de la educacion de la juventud.

Otro punto importantísimo es combatir la adulteracion de los alimentos, lo cual le proporcionará la confianza del vecindario.

Para atender á los más rudimentarios preceptos higiénicos, terminó diciendo el señor Closa, no se necesitan grandes gastos: una escuela bien administrada no tiene precio.

El Sr. Rubio agradece los elogios que le ha tributado el señor Closa, asegurando que no será jamás exclusivista, atendiendo todas las peticiones justas que se le hagan y tratando de cumplir su programa.

El Sr. Catañ propone que se dé un voto de gracias á los tenientes de alcalde que han cesado por el interés y celo con que han desempeñado sus cargos, agradeciendo al mismo tiempo la designacion de síndico que se ha hecho en su favor.

El ayuntamiento acuerda conceder un voto de gracias á los señores tenientes de alcalde que han cesado.

El Sr. Baeza agradece en su nombre y en el de sus compañeros el voto de gracias que el ayuntamiento les ha otorgado. Sobre las Escuelas graduadas dice, que el señor alcalde tiene facilidades para implantarlas en esta poblacion, estudiando los ofrecimientos que se hacian en un comunicado que publicó no ha mucho tiempo en «El Diario de Murcia».

Y con breves palabras del Sr. Costa Farinas agradeciendo la designacion que se ha hecho á su favor para síndico de la corporacion y secretario de la Junta de la Tienda-Asilo y proponiendo se designe al señor Danio individuo de todas las comisiones, se levantó la sesion.

CARTA SARDINERA

Ar tío Juanelo er Mocho, Arcarde del partío é Maciascoque.

Mi querido compaere: dinde que le mandé mis últimas lletras han pasao algunas cosas que merecen mentallas y es güeno que osté las sepa pa que las espicace entre sus avacinaos y pa destruillos de tufiquio lo que vá á suceer en tocante á las fiestas del mes de Abril.

Man dicho, presonas principales, que ogaño habrá muncha música; cá á tuiquias horas habrá reoblanter y cheremitas; y ya sabe osté que esos destrumentos ponen á uno alarmao y arbulloso y se cree capaz de echalle las tripas fuera al mesmo Zancarrón de Mahoma: porque es música que alegría dinda los alimales, que es mal suponer.

Sabrá osté que también habrá corría é toros y con tres espás y tuiquia la emás gente que llevan ezaga y que los alimales son reales y de mucho poder. Compaere, la mar; esto es lo que gusta á osté y por eso se lo participio, pa que esté destruido de ello y luego no iga que no le icho ná. Con que alimarse y traigase muncha gente pa acá; pero que vengán sin armas, porque sigún hien han esollinao la correccion y hacen farta moraeros.

También man icho que Pepe el Frutos nuestro güen amigo, sa arrejuntao con varios panochos de güen humor y ván á representar por las calles el bando del Tío Colás y los milagros de la Tia Galla. Saldrán muchos presonajes que las busta bromear y sigún por aquí se ice, irán el Zorro, Perete Chispas y su rabo que es arcarde treinta años ya y que saben tuiquias las leyes, el tósico y la moral pa devitar borrachos y tuiquia clase de asnés y metelle el resuello adentro á cualquier monicipal que se

atreva á perturbarlles cuando comien oen á hablar.

Sabrá osté compaere, que ogaño vendrá el botijiquio de Madril, ese que trae ezaga. aquer sugeto de marras ó sea Maestro Martínez que es hombre de caliá, arbulloso de su gente, y que vendrán comaeros con tumbagas y arracás que valen un capital, y pañuelos tan bordaos que nos queamos sin vista de tanto echalles mirás. Son presonas respetables que nos vienen á visitar y echar una cana al aire, en las fiestas que vendrán. Compaere es muncho hombre éste, se sabe multiplicar, pa que á tuiquios sus cofadres no les farte nunca ná; dinda mecinas lleva por si arbuño le hace mar la comía, ú la taca enfermeá malina. Icen que es mopata.

Compaere; solo me resta icir por hoy que é sabio ca habrá morteretes, roncaeros y un castillo prencipal, que se quedarán sordos los que oyan los alarrios que darán. Hasta la próxima.

Que siga güeno le desea con muncho afleuto su compaere que le quiere con el arma.

JUAN CAYÁ

CARTAGENA

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA.

Querido amigo: Con motivo de las próximas elecciones de Diputados á Cortes, nótese aquí alguna agitación política.

Desgraciadamente esa agitación á que me refiero no la promueven las masas populares para que triunfe el candidato de sus ideas, porque se han convencido de una verdad amarga y abrumadora: la verdad del sufragio.

Origan los mismos candidatos esta animación política, unos con la vanidad del triunfo seguro, y otros con el afán del acta, que está verde.

El cuarto lugar es el que ha levantado la polvareda que menciono, y el cual parece ser que está destinado al republicano don Hipólito Calderón Prefumo.

Sin embargo de que los «Marrajos» y «Californios» han decidido echar á la calle nuestras renombradas procesiones, no ha decaído el entusiasmo que reinaba con objeto de ir á presenciar el popular «Entierro de la Sardina» y las celebradas efigies de Salcillo.

Creo que, como siempre, acudirán en tropel los cartageneros á presenciar las hermosas fiestas que se verifican en la hermosa ciudad del Tháder.

Los elementos políticos que forman el partido canalejista local trabajan activamente para la constitución del Círculo, y principalmente para que el orador demócrata venga á dejarnos oír su fogosa palabra; no para convencer á sus amigos de la sinceridad de su oratoria, ni de la verbosidad de su frase, ni de la verdad de sus promesas; de eso están convencidos, por ahora al menos: sino por satisfacer un deseo natural de amistad.

EL CORRESPONSAL

UN LIBRO DE OSETE

«Leyendas cortas»

Nuestro amigo el inspirado poeta murciano Antonio Osete, nos ha enviado un nuevo libro de versos que acaba de dar á la estampa: se titula «Leyendas cortas» y contiene seis de éstas, denominadas «La cruz del rayo», «Lorenzo de Vengalés», «El Peregrino», «El ciego de la montaña», «Un milagro de la Virgen» y «Regional».

El libro está editado con elegancia, esmero y verdadera originalidad: constituye una nueva prueba del buen gusto del señor Osete, ya acreditado en su anterior libro «Flores de Octubre», que como éste entra por los ojos antes de que el lector haya saboreado su contenido.

Por lo que á éste respecta, el señor Osete es ya conocido ventajosamente en la república de las letras, como un poeta fácil, delicado, cultísimo y mercedamente elogiado por la crítica en diversas ocasiones.

«Leyendas cortas», ha de proporcionar á cuantos lo lean, como nos ha proporcionado á nosotros, nueva ocasión para el aplauso: pues aun cuando una crítica severa pudiera encontrar y anotar lunares y prosaismos, en el balance de los méritos y los deméritos, habría de resultar victorioso en definitiva el poeta.

Las leyendas que el libro contiene, despiertan el interés del lector: y en cuanto á la belleza de la versificación no es escasa, lamentando que la falta de espacio nos impida reproducir algún trozo de la misma.

Felicitemos al señor Osete por su nuevo y precioso libro, y le deseamos una excelente venta.

El distrito de Cieza

MORATALLA

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA.

Muy señor mio: Llevando las cuestiones palpitantes á un terreno en que resultarán muy mal parados el alcalde chapaprietista y sus prosélitos, aparece una carta en «El Liberal» de esa, fecha 24, que suscribe el señor Martínez; para contestar á ella en la forma que permiten los propósitos que me animan y á la vez denunciar nuevas y escandalosas coacciones, me dirijo á V. suplicándole dé cabida á la presente, en las columnas de su imparcial diario.

Invoca el señor Martínez la mediación del secretario del ayuntamiento, en pretensión de que se depuren gestiones administrativas, y olvida el expediente que se instruyó con motivo de la estancia en el ayuntamiento durante catorce años, de los factores con quienes únicamente cuenta el señor Escalante (escasos en número, prescindiendo de fanfarronadas), así como también de los antecedentes luminosos que se facilitaron á la opinión en los meses de Julio y Agosto pasados, en los que se demostró, hasta la saciedad, el gran aprovechamiento del integérrimo alcalde liberal: se pide la intervención del digno fiscal de la Audiencia, sin tener presente que, hechos como los que en Moratalla se han sucedido, á partir de la intrusión de un bajo y rastroso político, deben relegarse á olvido, por la repugnancia que á todo buen moratallero deben inspirar maquinaciones tan infames. Conste al señor Martínez, si lo ignora, que el partido de Unión conservadora, en Moratalla, no ha distraído un solo céntimo de las arcas municipales para invertirlo en caprichos ó necesidades de algunos de sus individuos; y antes de obligarme con su provocadora actitud, á que emprenda un camino, muy escabroso para sus amigos, entérese el señor Martínez del expediente mencionado y de la correspondencia aludida («Correo de Levante», fecha 4 Agosto 1902, entre otros), pues solo en caso de extrema necesidad recurriré á una publicidad que me violenta y es grandemente bochornosa para Chapaprieta é identificados.

El candidato ministerial por el distrito de Cieza, señor Conde de Campillos, llevado por los generosos impulsos de su noble corazón, ha hecho una imposición de 5.000 pesetas en la Caja de Ahorros de Moratalla y donado pesetas 2.000 para que se utilicen las obras del Hospital de Caridad; estos hechos dice el señor Martínez que tienen carácter de coacción legal; ¿qué concepto merecen á dicho señor los actos realizados por el señor Chapaprieta que habiendo contribuido solo con 150 pesetas á las obras de ese establecimiento benéfico, en cambio, y cuando visita el distrito en visperas de comenzar los trabajos electorales, emplea miles de pesetas en cigarrillos puros que, repartidos con profusión, sin duda alguna han contribuido poderosamente á las coacciones y abusos escandalosos llevados á efecto por los que, únicamente en tal diputado ven la redención del distrito? Menos apasionamiento, señor Martínez, pues si Cieza no quiere diputados del montón, tampoco puede tolerar que los que elija se consagren á personalísimas y egoístas ambiciones, ni que vistan la honrosa toga para defender malas causas.

Y siguen las coacciones: á un tratante en ganados conocido por «Colero», de nueve denuncias que le habían hecho los guardas rurales en viñas y olivares del sitio llamado «Aliagar», solo se ha juzgado una, y según me aseguran, le han relevado de la multa por ser amigo del alcalde. ¿Se vela así por la integridad del derecho de propiedad? En cambio, á los cabreros en 48 horas les han juzgado cuantas denuncias tenían hechas, de dos meses á esta parte, por no prestarse á los deseos del irritante cacique liberal.

Hasta otra y anticipándole gracias quedasuyo affmo. q. b. s. m.

UN SILVELISTA

25 Marzo 1903.

CABRAS QUEMADAS

En la diputacion de Archivel (Caravaca) y pedanía denominada de «Las Peñicas», ocurrió en la noche del 16 del actual un siniestro, cuyas consecuencias no han podido ser más desagradables para los dueños de numerosos ganados allí existentes.

En la tarde de aquel día, estuvieron unos apaceros extrayendo de la choza en que se resguardaban paja y yerba seca, y se supone que debieron dejar caer, en un descui-

do, alguna colilla de cigarro ó algun trozo de yesca encendida.

Ello es que el incendio se produjo, que adquirió proporciones considerables, y que víctimas de él sucumbieron hasta ciento seis cabras y ochenta crías, de los aparceros Felipe Marín Lopez y otros, siendo por tanto de gran cuantía las pérdidas experimentadas.

Un rumor calumnioso

REMITIDO

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA.

Muy señor nuestro y querido amigo: Rogamos á usted que nos publique las siguientes líneas, dándole las gracias por ello.

Ha llegado á nuestras noticias, con el retraso lamentable de todo lo que es infame y calumnioso, que circula entre la gente la falsa noticia de que nuestra casa se ha presentado en suspensión de pagos.

Renunciamos á averiguar el origen de la noticia, porque no puede proceder de ninguna persona digna y honrada.

Y nos congratulamos en hacer presente la falsedad absoluta de tan absurda y ruin afirmación, al par que hacemos pública nuestra enérgica protesta contra los que apelan á tales armas, dignos tan solo de nuestro profundo desprecio.

Sabe que puede disponer de sus buenos amigos s. s. q. b. s. m.,

Enrique Lopez y Hermano.

EL PARTIDO

democrático

Han ingresado en la agrupación democrática local, haciendo constar su adhesión á las jefaturas de los señores Canalejas y Cayuela, los señores siguientes:

Don Miguel Angel Cromades, médico-cirujano.

Don Felipe Alburquerque Parraga, comerciante.

Ministerio

NACIONAL

El popular semanario «A. B. C.» ha obtenido un nuevo éxito, con la candidatura para un ministerio nacional.

El número de votantes ha sido de 113.939, de cuyas candidaturas se han anulado 1.029, quedando 112.910 votos útiles.

El resultado del escrutinio, verificado ante el notario don Federico Planz, es el siguiente:

Presidencia

Canalejas, 71.410.—Salmeron, 14 mil 215.—Montero Rios, 11.129.—Silvela, 10.210.

Estado

Moret, 46.229.—Silvela, 30.982.—Leon y Castillo, 23.878.

Gracia y Justicia

Montero Rios, 42.680.—Salmeron,

21.589.—Dato, 17.120.—Azcarate, 15 mil 189.—Canalejas, 12.021.

Hacienda

Villaverde, 76.339.—Urzaiz, 17.951.

Gobernacion

Romero Robledo, 37.512.—Dato, 36.927.—Canalejas, 14.620.—Maura, 11.017.—Gonzalez (don Alfonso, 10 mil 430.

Guerra

Azcárraga, 41.473.—Weyler, 33 mil 011.—Linares, 18.970.

Marina

Cervera, 35.968.—Sanchez de Toca, 43.113.—Maura, 21.217.

Instrucción pública

Azcárate, 32.624.—Conde de Romanones, 31.910.—Alvarez (don Melquiades), 21.212.—Echegaray (don José), 17.510.

Agricultura

Gasset (don Rafael), 41.587.—Canalejas, 27.858.—Costa, 23.513.—Echegaray (don José), 16.111.

Resumen

El ministerio nacional, es pues, el siguiente:

Presidencia, Canalejas; Estado, Moret; Gracia y Justicia, Montero Rios; Hacienda, Villaverde; Gobernación, Romero Robledo; Guerra, Azcárraga; Marina, Cervera; Instrucción pública, Azcárate; Agricultura, Gasset.

Al hacer el escrutinio no se han tomado en consideración más que los nombres que han resultado agraciados con más de 10.000 votos.

NOTICIAS

Por la pagaduría de esta Delegación de Hacienda hay señalados para mañana los pagos siguientes:

Don José Victor Egea, 633 pesetas 99 céntimos; Caja de Depósitos 17.076 18; Administrador de loterías de esta capital número 4, 468'93 y don José Alegría 2529'12.

Nuestro buen amigo y compañero, el director que ha sido de «La Verdad», D. Meinardo V. Sanchez de los Rios, nos ha enviado desde Madrid con cariñosa dedicatoria un excelente retrato suyo.

Agradecemos mucho el recuerdo al excelente compañero, cuya efigie queda colocada en sitio preferente de nuestra redacción.

Mañana tarde á las dos se reunirán en la redacción de nuestro colega decano «El Diario» los directores de los periódicos locales, con el objeto de tratar de la publicación de estos en los domingos.

Por embriaguez y escándalo promovido en la plaza de las Barcas, ingresó anoche en la corrección Rafael Martínez García, al que se le ha impuesto una multa de 25 pesetas.

Hoy se ha verificado el último mercado en el Arenal, que ha estado bastante concurrido; el próximo se verificará en la plaza de Santo Domingo.

Los precios de la recoba han sido los siguientes:

—Huevos, á 95 céntimos y una peseta la docena; gallinas, de ocho á diez pesetas el par según clase y tamaño; pollos, de seis á ocho idem, el idem; y conejos de tres á cinco idem el idem.

La guardia civil del puesto de Archivel ha recogido varias armas á individuos que las usaban sin el correspondiente permiso.

Mañana en el tren correo marchan á Lorca con objeto de presenciar las próximas procesiones, nuestras apreciadas amigas las simpáticas y bellas señoritas doña Amalia, doña Ramona, y doña Elena Gil Fontana.

Las deseamos además de un feliz viaje, que pasen agradablemente los días que permanezcan en la ciudad del Sol y que pronto tengamos el gusto de tenerlas otra vez entre nosotros.

TIRO NACIONAL

EJERCICIOS

del día 25 de Marzo de 1903

Se observó gran entusiasmo tanto por la mañana como en los que tuvieron lugar por la tarde.

Por la mañana se disparó sobre blanco circular de 1,20 á 400 mts con opción al premio D. M. y faltó bien poco á las tiradas de D. Luis Hilla y D. Pedro Martínez para que los 5 impactos estuvieran dentro de la zona señalada para ganarlo.

Se dispararon algunas tandas de 10 disparos cada una distinguiéndose los señores siguientes:

D. Domingo Muguza 20 disparos, 19 impactos y 224 puntos.

D. José Martínez Hilla 20 disparos, 19 impactos y 175 puntos.

D. Luis Hilla 20 disparos, 17 impactos y 172 puntos.

D. Pedro Martínez 20 disparos, 19 impactos y 170 puntos.

D. José M. Cánovas 20 disparos, 15 impactos y 127 puntos.

Entre las series de 5 disparos hubo algunas muy notables como la de D. Luis Hilla con 5 impactos y 62 puntos.

Por la tarde hubo momentos de gran animación; se disparó sobre blancos ovalados de 20 zonas y sobre otros, ovalados también, de 4 zonas.

Hubo muchas series de 10 disparos cada una, notándose en todos vivos deseos de mejorar esquemas anteriores.

Entre los correspondientes á blanco de 20 zonas merece citarse uno de D. Jerónimo Bautista de 10 disparos, 9 impactos, 123 puntos y 2 dianas.

D. José M. Cánovas 10 disparos, 10 impactos, 127 puntos y 2 dianas.

D. Luis Paredes 10 disparos, 9 impactos y 90 puntos.

D. Luis Hilla 10 disparos, 10 impactos, 135 puntos y 3 dianas.

D. José Valera 10 disparos, 10 impactos, 93 puntos y 1 diana.

En las series de 5 disparos estuvieron muy afortunados D. Domiciano León, D. José Anciones, D. José Ramírez, D. Manuel Garrido y don José Gascon.

Sobre blanco de 4 zonas y en series de 10 disparos cada una, se distinguieron los Sres. Cánovas, Muguza, Hilla y Martínez Benavente, que hicieron igual número de impactos; D. Antonio León que hizo 9 impactos, D. Fernando Perez Vidal que hizo 8 y los Sres. Martínez Gil y Beltrán que hicieron 7 impactos cada uno.

Obtuvo el premio correspondiente á los de 1.ª clase y escogidos D. Domingo Muguza con 10 impactos, 5 dianas y 34 puntos, ganando por lo tanto el premio de 25 pesetas anunciado para ayer y según se nos asegura lo deja á favor de la Sociedad.

El premio de los de 2.ª clase lo ha alcanzado el Sr. Cánovas con 24 puntos de 10 impactos.

El correspondiente á los de 3.ª clase lo obtuvo D. Antonio León con 9 impactos y 19 puntos.

El de aspirantes correspondió á D. Domiciano León con 5 impactos y 64 puntos sobre blanco ovalado de 20 zonas.

El próximo domingo se repetirán los ejercicios verificados ayer con idénticos premios y es bien seguro que acudirá á tan noble lucha notable concurrencia.

Hemos oído asegurar con algún fundamento, que gracias á las notables obras de seguridad realizadas en el campo se podrá realizar el mismo tiempo prácticas de tiro al vuelo sobre platos lanzados á máquina; es una importantísima mejora que han de aplaudir cuantos se interesan por la buena marcha de la Sociedad y quieren practicar en buenas condiciones una de las variedades más interesantes de las múltiples que tiene el estudio del tiro.

AUDIENCIA

En la sección segunda de esta Audiencia se ha celebrado hoy la vista de una causa por robo, contra Andrés Gomez Martínez y Salvador Martínez Navarro.

El hecho, según la acusación fiscal, ocurrió el día 14 de Diciembre en el pueblo de Mazarrón, siendo su autor el Andrés Gomez y cómplice del mismo Salvador Martínez.

La defensa de los procesados, á cargo de don Pedro Baró, sostenía que el Andrés Gomez solo era autor de un delito de hurto, sin que en el hecho tuviera participación ninguna Salvador Martínez.

Practicadas las pruebas han hecho uso de la palabra el abogado fiscal sustituto señor Martínez Rebollo, y el defensor señor Baró, sosteniendo respectivamente sus definitivas conclusiones, y el jurado, después del discurso resumen del presidente señor Luján, ha dictado un veredicto en un todo conforme con la petición de la defensa.

En su virtud ha sido absuelto el Salvador Martínez, y el Andrés Gomez ha sido condenado como autor de un delito de hurto.

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

En la sección primera, uno para los días 27 y 28, del juzgado de Cartagena, contra Antonio Lozano Palmis, por asesinato.

Defensor señor Cañada (D. J. de D.) y procurador señor Gabardo.

En la segunda uno del juzgado de Totana, contra José Ruiz Valdivia, por homicidio.

Defensor señor Torres y procurador señor Gonzalez Sanz.

SANTORAL Y VEJA

Día 27.—Viernes.—San Ruperto.—Vela y alumbrado en la iglesia de religiosas Capuchinas.—La estación por el señor don José Pouzoa Martínez.

NOVENAS DE DOLORES

Continuarán mañana en las siguientes iglesias y á las horas que se expresan:

En San Bartolomé, todas las mañanas, á las once, habrá misa rezada, con S. D. M. de Manifiesto, y después se rezará la novena. Por la tarde á las cuatro.

Mañana predicará el señor don Mariano Sanz Barrera, conóngo de esta Catedral.

En San Antolin, por la mañana, después de la misa de seis y de la de nueve; rezándose en esta última la Corona. Por la noche al toque de oraciones.

En San Lorenzo, por la mañana, después de la misa de siete, ocho y nueve. Esta será todos los días por la intención de don Alejo Molina, en sufragio de los difuntos de su familia. Por la noche, al toque de oraciones, predicando todo el novenario el R. P. Fray Salvador de la Madre de Dios, Lector de los Carmelitas de Valencia. En Santa Eulalia, á las cinco de la tarde.

En San Juan Bautista, por la mañana, después de la misa de ocho y media y por la noche al toque de oraciones.

En Santa Maria, después de la misa de siete y media.

En la Merced, por la mañana, á las ocho y á las doce; y por la noche al toque de oraciones.

En San Pedro, por la mañana, después de la misa de ocho y media; por la noche al toque de oraciones.

En Santa Catalina, por la mañana después de la misa de ocho y media y por la noche al toque de oraciones, predicando en todo el novenario don Sebastián Rodríguez Lario.

En San Nicolás, por la mañana á las siete y por la noche al toque de oraciones.

En San Andrés, por la mañana después de la misa de siete y por la noche al toque de oraciones.

En Madre de Dios, al toque de oraciones.

En San Antonio á las cinco de la tarde con exposición de S. D. M.

En Santa Ana, por la mañana á las siete y media, rezándose en la misa el rosario y á continuación la novena.

ÚLTIMA HORA

(POR TELÉGRAFO)

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Toma de Lurigao

Madrid 26 á las 2'15 t.

Segun despachos de Manila, un destacamento de gendarmería norteamericano ha entrado en Lurigao, huyendo de la población los bandidos indígenas que se habian apoderado de ella.

Revolucion en Nicaragua

A las 2'20 t.

Telegrafian de Panamá, comunicando haberse confirmado oficialmente que ha estallado la revolucion en varios departamentos de Nicaragua.

El gobierno ha intervenido el telégrafo para evitar la trasmision de noticias.

MENCHETA.

LA ELÉCTRICA

Sociedad, 17, MURCIA

Gran establecimiento de aparatos eléctricos y todo lo concerniente en el ramo. Variado surtido á precios de fábrica.

Bombillas de 5, 10 y 16 bujías

**** A UNA PESETA ****

SOCIEDAD, 17, MURCIA

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

Filiación de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA (N.º 25)

EL REY CRESO

mejor dicho, las dominan todas, porque sus sucursales hállanse en casi todas las ciudades más importantes del globo, lo mismo en Viena, Londres, Berlin, que en Odessa y en las Indias y en las grandes colonias.

Si tienen un enemigo pueden perseguirle y rendirle de un extremo á otro del mundo, y no tienen jamás que temer las revoluciones, porque sus fortunas son cosmopolitas, y por esta última condición arrostran impunemente las consecuencias de todos los acontecimientos, y hasta sus propias personas están mejor guardadas muchas veces que las de un emperador. En sus oficinas abundan los dependientes, en sus hoteles los criados que les son siempre muy adictos, porque no hay posibilidad de que encuentren amos más ricos...

En ese día estaba Máximo, el heredero de la célebre casa Rosendaél sumamente contento, considerándose el hombre más dichoso de la tierra; no le faltaba nada, y muy satisfecho restregábase las manos acordándose del tesoro hallado y del que se había apoderado.

Pareciale que Germana era la mujer más seductora que existía bajo la capa del cielo, pues

poseía un espíritu distinguido, alma tierna, delicadas y aristocráticas formas, y con esas condiciones, no era la amante soñada que un privilegiado de la fortuna puede apetecer?

El caballo de su berlina se deslizó con rapidísimo paso por los caminos de Passy, que á la sazón eran tan solo pasos abiertos entre villas rodeadas de inmensos jardines, y á las diez entraba por la enverjada puerta cochera coronada por una diadema de barón que cierra el hotel Rosendaél por la parte del faubourg de Saint-Honoré.

Al verle entrar los criados se apartaron aterrados dejándole pasar porque nadie se atrevía á comunicarle la terrible noticia que no le costó gran trabajo adivinar.

El efecto fué tremendo, y la sensación que experimentó, semejante á la que sintiera al caer un rayo á sus pies, porque en su vida no debía querer de veras más que á dos, concentrándose su cariño en dos personas; en su padre y Germana.

Sin perder ni un momento fuése á visitar á la marquesa de Artannes, que le reveló la verdad entera sin ocultarle el menor detalle, y al oirla sorda cólera se apoderó del ánimo de Máximo, un hombre se había atrevido á poner su mano sobre el barón Jaime Rosendaél sin retroceder ante la majestad del dinero, y ese hombre era el marqués de Artannes! Juró vengarse; pero no dijo á Matilde de Artannes ni una palabra acerca de sus proyectos, que por otra parte no eran tan

apremiantes, porque cuando se posee la fuerza se puede tener paciencia.

La transición fué muy dolorosa, mas el alma de Máximo era de temple superior y podía soportar los choques más violentos, y aun cuando así no hubiese sido, habría contado para distraer su pena ó calmar la irritación causada por la injuria recibida con las satisfacciones del orgullo, pues de príncipe heredero de esa corona de oro se convirtió en rey y en jefe indiscutible de una dinastía en la que sólo existían algunos lejanos colaterales sometidos por completo á su autoridad. En adelante tenía que gobernar sólo y sin intervención alguna, cuyos productos eran superiores á la lista civil del más rico de los soberanos.

Mandó que se celebrasen magníficos funerales, distribuyó á los pobres de Paris cantidades enormísimas para otros, pero que saliendo de sus cajas sólo constituían un dinero y un óbolo, y á los pocos días todo recobró su aspecto ordinario y prosiguió la marcha suspendida un momento.

A consecuencia de esos acontecimientos observóse un súbito cambio en el carácter de Máximo. La herida que recibiera, y que lastimó á la vez su cariño y su orgullo, contribuyó á que se volviera más frio y duro que lo que lo era anteriormente, y en sus relaciones con los hombres demostró una altanería y una rigidez casi insolentes, y con las mujeres una indiferencia cortés y glacial que las desconcertó.

Leyó con mucha frecuencia el testamento de

su padre, y poniéndole en práctica despreció á los hombres y desdeñó á las mujeres, á las que sobretodo asombró su conducta, mas ese asombro habría desaparecido en parte si hubiesen podido conocer el misterio ó el secreto de su vida.

El barón pasaba todos los días en su villa de Boulogne algunas de esas horas felices que tan escasas son en la vida humana, y que tanto contribuyen á embellecerle, y no pasaba día sin que descubriese en el corazón de Germana, lleno de exquisitas delicadezas, alguna nueva y noble cualidad.

La belleza de Germana, con ser grande, aumentó haciéndose esplendorosa en medio del lujo y del bienestar, en los que pudo desarrollarse de igual manera que una planta preciosa entregada á los cuidados de un jardinero inteligente.

Durante un periodo, que pasó de un año, fué á su lado donde el barón de Rosendaél buscó descanso de las fatigas del trabajo y de los quebraderos de cabeza y de los negocios, de los que se ocupaba por el día con la energía, decisión y ardor infatigable de un espíritu cuya avidez no tenía limites.

El tiempo en vez de relajar los lazos que le unían á esa mujer, por todos conceptos encantadora, contribuyó por el contrario, á estrecharlos más y más, y los deseos de Germana de vivir en el mayor aislamiento posible se respetaron de tal manera, que nadie estaba enterado de sus relaciones con el barón, y entre las personas que ro-

FARMACIA CATALANA
AGUAS MINERO-MEDICINALES
NACIONALES Y EXTRANJERAS

Argentona	Bourboule
Carabaña	Cestona
Insalus	Lévico
Loeches	Marmolejo
Mondariz	Puda
Panticosa	Rubinat
San Hilario	Tona
Vals	Vittel
Verin	

VICHY

HOSPITAL-GRANDE GRILLE-ORLEANS SAN LOUIS, ETC. ETC.

Surtido de las más usualmente prescritas.
Todas recibidas frecuentemente de sus manantiales.
Ventajas condiciones tomándolos en cantidad.

Gran centro de medicamentos. — Materiales antisépticos
ESPECIALIDADES

Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros del

LDO. PEDRO PEIRANI

AL LADO DE LA DROGUERIA DE LOS SRES. FERRER HERMANOS

Plaza de San Julián, MURCIA

LOS TRES HERMANOS

NUEVO RESTAURANT
y servicio de Pastelería

Situada esta casa en el centro de la población, plaza de Santa Catalina número 1, junto á la Sucursal del Banco; desempeñadas todas las funciones por sus propietarios que cuentan con larga práctica en los principales establecimientos de igual índole, y unido á esto el precio módico, son garantía para el público que sin género de duda queda satisfecho al visitar por vez primera el nuevo Restaurant, en donde existen comedores independientes para familias y admitense abonos á precios convencionales.

SERVICIO PERMANENTE

Plaza de Sta. Catalina — MURCIA

TOS FERINA

Jarabe antiferino de MORENO

El más científico remedio para combatir la **Bronquitis y Tos convulsiva** de los niños. Basta hacer tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría; aminorando los bruscos accesos de tos y modificando la intensidad y dureza de la misma.

De venta en la Farmacia de J. MORENO, Plaza de Camachos, 26, MURCIA

Precio del frasco **DOS pesetas**

HORAS

DE LLEGADA Y SALIDA DE TRENES
A LA ESTACION DE MURCIA

Trenes	Llega	Salte	Observaciones
153 mercan.	6:15	6:15	á Chinchilla
32 mixto	6:00	6:25	de Madrid
124 andaluz	6:37	6:37	á Alicante
159 corto	10:00	10:11	de Cartagena
123 andaluz	10:50	10:50	de Alicante
34 correo	10:54	11:04	á Cartagena
33 correo	15:58	16:08	á Madrid
154 mercan.	16:45	16:45	de Chinchilla
122 andaluz	16:58	16:58	á Alicante
160 corto	18:30	18:30	á Cartagena
121 andaluz	18:59	18:59	de Alicante
31 mixto	19:30	20:00	á Madrid

SALIDA DE COCHES DIARIOS

Para Caravaca.—11 m.—Fonda Universal.
Para Orihuea.— 2 t.—Posada S. Antonio.
Para Archena.— 2 t.—Posada Sta. Catalina.
Para Fortuna.— 2 t.— Id. id. id.

LA UNIVERSAL

GRAN SALÓN BARBERÍA

— DE —

Francisco Hernández

San Bartolomé, 1, Murcia

Montado con los adelantes modernos y personal á estilo de Madrid

Completo servicio antiséptico: magnífica estufa desinfectante para la esterilización de todas las herramientas y útiles del servicio.

Este establecimiento está abierto desde las siete de la mañana á las ocho de la noche.

GRAN BAZAR DE LA PAPELERÍA INGLESA ENRIQUE LOPEZ Y HERMANO

PLATERÍA, 53 Y 55, MURCIA

El mejor elogio que puede hacerse de este importante establecimiento es el constante favor que le dispensa el público en general; montado como Murcia lo merece, cuenta con un surtido tan rico y extenso, como el mejor de población más importante; grandes novedades en artísticos objetos para regalo.

Especialidad en Vajillas, Lavabos, Juegos de Café, Thé, Cerveza y desayunos, Maceteros de Mayólica, metal y madera, Macetas, Búcaros, Jarrones y Anforas, artículos para viaje. Cubiertos y Juegos de mesa de metal blanco y plata Sanson.—Peletería, Perfumería, Artículos de escritorio.—Bisutería, Juguetes, Aparatos eléctricos.—Boquillas de espuma y ámbar, Abanicos, Bastones, Sombrillas y Paraguas.—Gran colección de Santos de pasta-madera, marca exclusiva.

80.000 plantas de salón en metal y tela.—Lámparas eléctricas de 5, 10, 16 y 25 á UNA peseta.

Colosales existencias en Papelería, Librería y Artículos religiosos.—Misales, Devocionarios, Rosarios, Cruces, etc. etc.—DEPOSITO DE CORONAS FÚNEBRES

Gran Bazar de la Papelería Inglesa

PLATERIA, 53 Y 55.—Sucursal: LENCERIA, 23 Y SAN NICOLÁS, 8—MURCIA

LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Información telegráfica de Madrid y provincias.

Corresponsales en las principales localidades de la de Murcia.

Secciones especiales dedicadas á minería, agricultura, comercio, industria, arte, etc. etc.

Revistas de espectáculos.—Cuentos, artículos literarios y poesías.

ULTIMAS NOTICIAS DE LA TARDE

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Esquelas de defunción y aniversario, se reciben hasta las cuatro de la tarde.

Se publica todos los días del año, incluso los domingos

Redacción y Administración: Sto. Domingo, 11, bajo

IMPRENTA DE «LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA»

Calle de Caravija núm. 20

En este acreditado establecimiento se ejecutan toda clase de trabajos tipográficos, con una relativa economía sobre los precios de las demás imprentas.

Modelación completa para los Sres. Habilitados de Maestros de Escuela.

TARJETAS DE VISITA AL MINUTO

INSTITUTO de VACUNACION

CON LINFA DE VACA COW-POX

Este Instituto, que cuenta veinte años de existencia, se halla á la altura de los mejores de Europa, siendo cada día más solicitada la vacuna que cultiva, por ser ésta de inmejorables condiciones y producir constantemente éxito seguro é inofensivo.

Se vacuna todos los días de tres á cuatro de la tarde.

Cada estuche contiene un vacinostilo.

Remítase por correo, franco de porte, previo pago, y se hacen contratos con las Corporaciones.

Se expenden terneras vacunadas.

Los pedidos y correspondencia á DON JUAN ANTONIO MARTINEZ

Calle del Zoco, MURCIA

GABINETE ELECTROTÉRAPICO

DR. CUADRADO, Médico electricista

Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad. **Reumatismo**; tratamiento especial.

Rayos X | Sociedad, 19, pral. - Murcia

Consulta de 10 á 12 y de 4 á 6.

| Rayos X

ENRIQUE RENARD CIRUJANO DENTISTA

Tiene el gusto de ofrecer sus servicios, en su gabinete establecido en MURCIA y sirve á domicilio á quien lo solicite.

Consulta de 9 á 1 y de 3 á 6

Calle de Calderón de la Barca núm. 1

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Cataluña, establecida en el domicilio de su propiedad

DORMITORIO DE SAN FRANCISCO, 5, PRAL.—BARCELONA

Capital social: Ptas. 5.000.000

Director gerente: DON FERNANDO DE DELA, ex-diputado á Cortes, Abogado y Propietario.

Representante en Murcia: DON EDUARDO MONTEVERDE, Sta. Teresa, 6.